



编辑/郭怡晨 实习生 李艳菲 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化周口

之《道德经》进万家

A07 版
2016年12月28日 星期三



《道德经》专家版第四章：

万物主宰非神仙



□董延喜

【原文】

道冲，而用之或不盈。
渊兮，似万物之宗。
湛兮，似或存。
吾不知谁之子，象帝之先。

【新译】

道是虚空的，冲和的作用却是无穷无尽的。
它是那样的渊深，好像是万物的宗主。
它是那样的幽隐，如影如幻却又真实存在。
我不知道它是谁的孩子，好像出生在天帝之前。

【会意】

此章老子对大道的本原性、创造性进行了形象而深刻的描述。老子首先通过“道冲”孕生演化宇宙一切存在的道理，告诉世人宇宙之万有万象从何而来，作为万有万象存在之一的人从何而来。“道冲，而用之或不盈”，这句话的意思是，大道的本体是虚无的，但虚无之中蕴含动之态势，大道的作用在于“冲”。“冲”的本意为水流涌动激荡；“冲”既有虚静之意，又有冲动之意；事物的动与静皆源于道冲原理。“冲”者，“冲气以为和”也，阴阳二气在上下左右、前后内外的运行之中，“两者交通成和”（庄子语），由此而生万象万有。不冲不和，万物无以生，不冲不和，宇宙也就失去了动态平衡。一个“冲”字，画龙点睛，描绘出大道无有同源、动静如一、生生不息的造化创生机理。“而用之或不盈”，大道的妙用是无限的，取之不尽，用之不竭，无始无终，运化不息，永不盈满。

“渊兮，似万物之宗”，“渊”者，博大精深之意也。“万物之宗”，“宗”的本义是祖先的宗庙，宗庙尊奉的是人类始祖，人类源于宇宙自然造化之机，所以古人把天地看成更高一层的人类祖先，宗既是宇宙万物的宗主，也是一切存在的根源。追本溯源，人们顺着化生万物的本源一直往回找，就会见证到这个万象万有的宗主，见证到造化繁衍整个宇宙自然的源头。从时间上说，无始无终，一切都由道而生，没有比道更早的存在了。从空间上说，无边无际，深不见底，没有比道更广大的存在了。整个宇宙间的一切存在都与大道同根同体同源，如《化书》所言：“虚明而万物所以通也……虚实相通，是谓大同。”

“湛兮，似或存”，意思是：这样清晰明灵、久远玄妙的根本之寂，是无始无终的永恒存在。人的身心活动无时无刻不被道的虚寂本体所兼容遍透，不管你是否见证到这个宇宙的绝对真理，道都遍透于你的生命活动之中。明道之人能够从

行走坐卧的生活细节之中洞透道的存在，使身心自觉与道的属性相契合，才能道化人生，克除我执，冲虚自然，永不盈满，知止有度，行神合一。

“吾不知谁之子”，道是万物之宗，没有比道更早的存在了，没法再往前追溯了，所以老子打了个比方，实在没有办法找到道的母亲，没法找到道是由谁所生。“象帝之先”，“帝”有母、始之意。“象帝”与“无名天地之始”同义，是最开端、最本源的无始之始，自然在所谓的天帝之前。因此老子感叹道：“吾不知谁之子，象帝之先”，我实在不能明白究竟是什么衍生了道，仿佛在天地未分、阴阳未判的混沌之初的无始之始，道就已经存在了。关于“天帝”崇拜，早在我国商周时期就已普遍盛行，甲骨文中有大量“天”“帝”的文字记载。当时也有一些思想家对“天帝”有些怀疑或者埋怨，但还没有人敢否定它的存在，也没有人敢贬低它的地位，只有老子以大无畏的精神第一次提出“天帝”在“道”之下，在“道”之后。“道”才是第一位的，是万物的根源和主宰。陈鼓应说：“在这里，老子击破了神造之说。”张其成说：“这是十分了不起的一次思想解放，是人文智慧的闪光。”任继愈说：“老子的哲学，其光辉前无古人的地方恰恰在这里，他说道是万物的祖宗，天帝也不例外。”

一些版本在本章中有“挫其锐，解其纷；和其光，同其尘”四句，学者们大都是以为是错简重出，在“渊兮，似万物之宗”与“湛兮，似或存”两句之间加上这四句话，不如放在《道德经》第五十六章更为顺畅，故本章略去。

大道就在生活中。你知道吗？这句话，几乎咱们每个人每天都要说很多遍。我们经常说“我知道了”，其实未必是真的知“道”了。“道”的含义有很多种，比如：道路，方法，本性，道德，理念等。道是天地宇宙间最根本的存在，是我们中华民族的最高文化精神。这个道有

实存意义上的“道”，规律性的“道”，生活准则的“道”等等。道是老子从小宇宙中悟出来的大道理，是内在生命的呼声。

道在哪里？先讲一个关于庄子的故事，庄子有个叫东郭子的朋友，悟性不高又整天围着庄子去问道，庄子又不愿意给他讲。一天东郭先生说：“我今天留你吃饭，但是我所问你的道你必须跟我说完。”庄子一看都准备饭了，就说：“那好吧。”东郭先生就问：“道到底在哪里？”庄子回答说：“道无所不在。”东郭先生说：“你这个回答不行，不确指，道究竟在哪里？”庄子说：“在蝼蛄，在蚂蚁。”东郭先生说：“咱们整天谈论道，道是一个很高尚的东西，蝼蛄这么低下呀，怎么在蝼蛄、在蚂蚁呢？道究竟在哪里？”庄子说：“在旱稗，在水稗。”东郭先生说：“庄老先生，这不是更低下了，刚才还是动物，现在又变成植物了！道究竟在哪里？”庄子又说：“在瓦，在砖。”东郭先生说：“从动物到植物，又到无生物，怎么愈来愈低下了！究竟这个道在哪儿？”庄子说：“在屎，在尿。”东郭先生一赌气不再问了，“越说越恶心了，道怎么能在屎尿呢？”东郭先生以为庄子在戏弄他，再也不说话了。

庄子这段话意在说明，世界上任何事物里都有道，世间没有一物能脱离道。反过来说，道也离不开万物，脱离万物也就不成其为道了。大道至简，大道就在我们的身边，我们每个人无时无刻不在跟“道”打交道，只是我们是身在“道”中不知“道”。庄子的解释就是道是万物背后的总导演，用纪晓岚的话说“道乃万物当然之理”。对一个人来说，什么是“道”？人之常情就是“道”。世事洞明就是“道”，人情练达就是“道”，你能把世事看破，把人情看破，有时候生活中的一个细节就蕴含大道之理。庄子从小事入手说大道给我们一个启示：吃喝拉撒睡这些小事都不能违道，何况大事？

【道歌】

大道虚空深似渊，妙用无限不盈满。
天帝亦在道之下，万物主宰非神仙。

（感谢三河汇老子学社提供信息支持）